
	第一节　 燃烧和灭火
教学目的 ： 了解燃烧和燃烧的条件、灭火的原理；了解爆炸、缓慢氧化和自然现象以及它们与燃烧之间的区别和联系。
能力：      在学生了解以上氧化反应后，引导学生联系生产及生活实验得出防火、灭火及预防自然的一些有效措施

思想教育：  使学生逐步了解内因是变化的根据，外因是变化的条件。外因只有通过内因才能起作用的辨证思想。

重点难点：  了解燃烧的条件。

教学方法：  实验讨论法。

教学用具：仪器：烧杯、球胆、玻璃管、薄铜片、试管；药品：白磷、红磷、热水（60度以上）、氧气。

教 学 过 程

教师活动

学生活动

教学意图

【引入】天上的火，来到人间，火在大地燃烧，让愚昧化作文明，火在宇宙燃烧，使黑暗趋向光明！火为什么能推动人类历史前进？

那时人们如何保留火种？

　

　

今天让我们对火，即燃烧作一个初步的科学解释。

【板书】燃烧：可燃物跟空气中的氧气发生的一种发光、发热的剧烈的氧化反应。

【演示实验】白磷的燃烧

根据已学知识可能回答：火发出的光能驱赶猛兽、邪恶。火发生出的热使人由生食肉改熟食。

不断在火上添加干树枝使火不灭。

　

　

　

记录、复述。

观察实验现象，并思考。

引发兴趣

　

　

　

　

　

　

对燃烧做一个初步解释。

【问题讨论】为什么铜片上白磷燃烧而水中白磷和铜片上红磷没有燃烧？

怎样使铜片上红磷燃烧？

怎样使热水下白磷燃烧？

演示实验2：热水下白磷的燃烧

　

由上述实验可知，欲使可燃物质燃烧，需具备什么条件？

【板书】一、燃烧的条件

1．可燃物要与氧气接触；

2．要使可燃物达到或超过燃烧所需的最低温度。（这最低温度叫做着火点）

根据观察回答：铜片上白磷燃烧是达到着火的温度而且又与空气中氧气接触，而水中白磷没与氧气接触，铜片上红磷燃烧的温度可能不够。

加热达到燃烧的温度

向水下通入氧气

观察实验现象

　

同时具备两个条件：一是温度，另一是要与氧气接触。

记笔记，强化记忆 

　

　

　

　

　

激疑探索

　

理解燃烧的条件

　

提高学生概括能力

【问题讨论】认识了燃烧的条件后，那灭火可采取什么措施？其原理是什么？

　

　

如果炒菜时锅里的油起火，怎么灭火？

端锅、泼水、盖锅盖、洒沙土，哪项措施可用？为什么？那项措施为最佳措施？

如果酒精灯不慎撞倒引起酒精在桌上燃烧，应如何灭火？

洒沙土、水冲、温布盖、灭火器，哪项措施可用？为什么？那项措施为最佳措施？

学生可能根据生活经验回答：灭火可以用水、沙、湿的被褥、二氧化碳的泡沫来隔离可燃物与氧气的接触。

盖锅盖、洒沙土都可灭火。端锅危险，油比水轻用水不行。

盖锅盖是最佳措施。

洒沙土，湿布盖、灭火器均可隔离与氧气接触，可采用，酒精与水互溶不行。其中湿布盖灭火为最佳措施。
强化对燃烧条件的认识

　

　

延续兴趣

　

　

加深理解燃烧与灭火的关系

教学活动

学生活动

教学意图

“火”字加一横为“灭”，祖先造字的意思是什么？ 

【问题讨论】为什么碳、硫、磷在空气中与纯氧中燃烧现象不同？

为什么小木块、刨花比大木块好燃烧？

同是木材，着火点不变，那么原因是什么？

　

就是要隔离与空气中氧气的接触。

分析讨论后，学生可能回答：氧气多少不同；可燃物的性质不同。

学生会错误认为是刨花的着火点低。

小、薄的可燃物与氧气的接触面积大，所以燃烧的快、剧烈。 

热爱祖国文化的教育。

进一步理解巩固燃烧的条件。

　

　

深入理解物质的着火点是固定的。

【板书】二、燃烧的现象

1、可燃物不同，性质不同，决定燃烧的现象不同。

2、可燃物与氧气的接触面积越大，燃烧越剧烈。

3．氧气的浓度越大，燃烧越剧烈。

【问题讨论】50年代，广东信宜县锯木厂，一位工人点火吸烟的刹时发生的突如其来的大爆炸。造成了惊人的损失和死亡。请问：油库、面粉厂、锯木厂、纺织厂、矿井、煤气站等地为什么要严禁烟火？

【板书】4．爆炸：在有限空间内，由于急速燃烧，骤然产生大量气体，放邮大量能量的现象。

通过分析，对比记下所得的结论。

　

　

议论分析得出：当空气中混有一定浓度的可燃性气体或大量的可燃性粉尘时，遇明火会在有限的空间迅速反应，体积急速膨胀会引起爆炸。

加深理解产生不同燃烧现象的原因。

　

　

进行生产、生活的有关安全教育。

【举例】食物腐败、酒与醋的酿造、堆放的秸秆、金属的锈蚀图像。

【问题讨论】易燃物堆放太多、太久由于与空气中氧气发生很慢的氧化反应，热量不断聚积又会发生什么现象呢？

演示实验：3：白磷的自然。

【板书】三、缓慢氧化和自然

1．缓慢氧化：不像燃烧那样的剧烈发光、发热的氧气反应。

2．自然：由缓慢氧化而引起的自发燃烧。

【问题讨论】燃烧、爆炸、缓慢氧化、自然之间有什么区别与联系？

看课本图片

学生可能回答：热量聚积能使食物变质，对能引发燃烧估计不到。

观察思考

写笔记，体会概念

　

学生可能回答：发光放热程度、反应的速率、起始原因有区别；但都属氧化反应，都放热……

发现问题，指导分析，初步认识缓慢氧化的普遍存在。

　

　

　

　

指导学生深化对概念的理解和认识。学会找出它们之间的区别和联系。

【自学】常见易燃物、易爆物安全教育。

【问题讨论】易燃物、易爆物存放为什么不能与其综物质混存？

存放、搬运时怎样才能避免意外事故？

　

　

学习有着安全知识

混存万一发生事故后，由于灭火方式不同不易处理。存放一定别堆太高、太密、之间一定留有距离、不能雨淋、避免高温、注意通风、人走断电……

搬运时一定小心，轻拿轻放…… 

扩大知识面，加深理解内因、外因变化的唯物主义思想教育。

发展思维力与想象力，建立防火、防爆的安全意识，学会应用客观规律改造客观世界的能力。

【反馈】课堂练习

完成练习

复述、巩固

【小结】

知识点巩固

及时搜索





